

УДК 94(470.62)

**ПРИЗНАННЫЙ УЧЕНЫЙ**  
(к 65-летию доктора исторических наук, профессора В.Д. Дзидзоева)

Х.Г. Магомедсалихов,  
М.М. Бетева

Институт ИАЭ ДНЦ РАН, Махачкала  
Горский ГАУ, Владикавказ



В 2015 году исполняется 65 лет со дня рождения В.Д. Дзидзоева, автора более 360 научных и научно-популярных работ, в том числе фундаментальных научных исследований, таких как, например, «Национальные отношения на Кавказе», «Национальная политика: уроки опыта», «Кавказ конца XX века: тенденции этнополитического развития (историко-политологическое исследование)», «Белый и красный террор на Северном Кавказе в годы Гражданской войны» и др. Эти и другие солидные монографии ученого в силу особой востребованности были изданы по два-три раза большими тиражами (до 15000 экз.). Уже этот факт свидетельствует о признании ученого как авторитетного и оригинального в научных кругах не только Северного Кавказа, но в целом и страны.

Валерий Дударович с самого начала своей научной деятельности, т.е. примерно с конца 70-х гг. XX в., занялся разработкой проблемы национальной политики Советского государства и межнациональных отношений на Кавказе. В поле его научных интересов оказалось много проблем, связанных с национально-государственным строительством кавказских народов, проблемами совершенствования федеративного строительства, межнациональных конфликтов и этнополитических процессов. Будучи разносторонним ученым и в высшей степени работоспособным человеком, В.Д. Дзидзоев предлагал и до сих пор предлагает отечественным и зарубежным редакциям научных журналов интересные статьи, в которых, рассматриваются

неисследованные или малоисследованные проблемы отечественной истории, политологии и юриспруденции.

В этой связи необходимо подчеркнуть, что он впервые в отечественной историографии обратил внимание на необходимость дать дефиниции (определения) таким понятиям, как «межнациональный конфликт», «межнациональная война», «коренной народ» и т.д. Но если понятию «коренной народ» даны и до В. Дзидзоева определения, которые порой противоречат друг другу, то «межнациональный конфликт» и «межнациональная война» до сих пор имеют дефиницию, сформулированную В.Д. Дзидзоевым (См.: *Дзидзоев В.Д.*, 2000. С.14; 1998. С. 200). Отметим и то, что этими дефинициями ученый заметно укрепил свои научные позиции, тем более, на эти формулировки В.Д. Дзидзоева теперь ссылаются многие другие ученые, разрабатывающие проблемы межнациональных отношений, межэтнических конфликтов и войн.

На своем ярком и трудном жизненном пути ученого-исследователя, Валерий Дударович проделал огромную научную работу, суть которой он изложил в 27 монографиях и большом количестве статей и выступлений на различных научных конференциях, среди которых и международные. В этой связи хочется обратить внимание на особые отношения, которые сложились у В.Д. Дзидзоева с Дагестаном и дагестанскими учеными. По признанию самого ученого, его так много связывает с Дагестаном, что он вполне подходит для «статуса» дагестанца. Дело в том, что его родная тетя по матери живет в Махачкале и за 60 лет жизни в аварской семье она не просто восприняла дагестанскую культуру, язык, традиции, обычаи, менталитет, но и стала со временем, особенно на склоне лет, убежденной дагестанкой, апологетом культуры и традиций многонационального Дагестана.

Кроме того, сестра Валерия Дударовича также была замужем за дагестанцем. Она восприняла дагестанский язык (лезгинский), культуру и традиции, что не могло не отразиться на восприятии В.Д. Дзидзоевым Дагестана, как «самой интересной и мощной республики не только Северного Кавказа, но и всей России». Действительно, ученый считает Дагестан своей второй Родиной, куда он очень часто приезжает не только по служебным делам, но и к близким родственникам.

Он часто бывает в Махачкале на многих конференциях, которые проводятся в столице Дагестана. Необходимо подчеркнуть, что юбиляр является активным участником этих конференций, где выступает с докладами по актуальным вопросам современной геополитики, межэтнических конфликтов, проблемам террора, сепаратизма и экстремизма. Часто он выполняет и функции одного из организаторов конференций, мобилизуя молодых ученых Северной и Южной Осетии для участия на научных форумах в Махачкале. Личные контакты и дружба Валерия Дударовича с известными крупными учеными Дагестана, такими, как член-корр. РАН Х.А. Амирханов, доктор исторических наук, профессор В.Г. Гаджиев, М.Д. Бутаев, Б.Б. Булатов, Г.Ш. Каймарзов, А.Р. Шихсаидов, О.М. Давудов, М.А. Агларов, М.Р. Гасанов, Г.И. Какагасанов, Х.Х. Рамазанов, Г.А. Искендеров, А.И. Алиев и многими другими, стали существенным фактором укрепления и совершенствования дружбы и сотрудничества между учеными Осетии и Дагестана.

Кроме того, отметим и то, что у Валерия Дударовича научным руководителем по написанию кандидатской диссертации был дагестанский ученый, профессор Амин Исаевич Алиев. Диссертация была защищена в Тбилиси в 1982 году в Институте истории, археологии и этнографии АН Грузии. Защита диссертации прошла, что называется, на «ура», и в этом тоже свою роль сыграл другой дагестанский ученый, профессор Магомед Джалалутдинович Бутаев, который отличался не только высоким профессионализмом и особой деликатностью, но и уважением к молодым, начинающим исследователям. По мнению самого В.Д. Дзидзоева, «профессор М.Д. Бутаев был большим знатоком истории печати не только Дагестана, но и всего Северного Кавказа. А что касается его внутренней культуры, менталитета и деликатности, то по этим качествам с ним мало кого можно сравнить. Магомед Джалалутдинович, с которым я дружил по-настоящему более 20 лет, остался в моей памяти в высшей степени интеллигентом». К этому следует добавить, что М.Д. Бутаев неоднократно бывал в Осетии, и, как правило, навещал всегда В.Д. Дзидзоева, а также доктора исторических наук, профессора, член-корр. РАО А.А. Магометова, который долгое время работал ректором СОГУ, а в настоящее время возглавляет докторский диссертационный совет в СОГУ, являясь его президентом. Дело в том, что по совету В.Д. Дзидзоева, который он дал А.А. Магометову, Магомед Джалалутдинович любезно согласился на роль оппонента на защите докторской диссертации в Тбилиси в 1985 г. в том же Институте, где защищал кандидатскую диссертацию В.Д. Дзидзоев.

В биографии Валерия Дударовича были и другие приятные случаи, когда он знакомил порядочных и отзывчивых ученых Дагестана с осетинскими учеными-исследователями. Формат

журнальной статьи, к сожалению, не позволяет подробно останавливаться на всех конкретных случаях, которые, надо полагать, представляют интерес для читателя.

Подчеркнем еще один из важнейших моментов в плодотворной деятельности Валерия Дударовича. Тесные контакты и родственные отношения с дагестанцами и Дагестаном постепенно переросли в серьезные творческие контакты, тесное научное сотрудничество, помощь молодым исследователям из Дагестана со стороны уже известного и признанного ученого. В общей сложности под руководством В.Д. Дзидзоева защитили кандидатские и докторские диссертации по неисследованным проблемам Дагестана и в целом Северного Кавказа целый ряд ученых нашей республики. Среди них можно отметить: Л.Р. Шахбанову, Д.М. Багамаеву, Г.М. Курбанову, О.И. Османова и других. Под научным консультированием юбиляра с большим успехом защитили докторские диссертации еще два дагестанца: Замир Шахбанович Закарияев из ДГУ и один из авторов настоящей статьи. Оба уже утверждены ВАКом РФ и успешно продолжают медленный, скрупулезный и необходимый научно-исследовательский поиск во благо отечественной науки. Можно было бы продолжить перечень ученых из Дагестана, которые на себе испытали заинтересованность, благородное отношение и в меру требовательность Валерия Дударовича как научного руководителя. Среди них можно назвать его подопечных и ставших ему близкими: А.М. Кадилаева, М.А. Кадилаева, М.Н. Абдуллаева, доцента юридического факультета ДГУ, заместителя декана и других. Нельзя не вспомнить и тех, у кого из наших ученых В.Д. Дзидзоев выступал официальным оппонентом на защите кандидатской или докторской диссертаций. Среди них: Магомед Баширович Магомедов, Абдулкадыр Исаевич Омаров (оба из ДГУ), Зухра Магомедаминовна Акмурзаева (ДГПУ) и др., защитившие в разных диссертационных советах докторские диссертации в 2004 и 2006 годах. Валерий Дударович у них выступал официальным оппонентом и оказал определенную помощь. Кроме того, официальным оппонентом он выступал и на защитах кандидатских диссертаций у Анжелы Валерьевны Алиевой, Магомедэмина Магомедрасуловича Гаджиева, Шахрузат Сурхаевны Галбацовой, Тахмины Хажаконны Умалатовой и других, успешно защитивших свои диссертации в разных диссертационных советах, в основном в СОГУ.

Ученые, у которых Валерий Дударович выступал официальным оппонентом, разработали интересные концепции по недостаточно исследованным проблемам истории Дагестана. Вникая скрупулезно в различные аспекты истории Дагестана, В.Д. Дзидзоев, таким образом, заметно расширяет собственные научные познания и в такой специфической сфере, как история Дагестана. Одинаково владея в совершенстве проблемами научно-исследовательской методологии по отечественной истории и по политологии, Валерий Дударович показывает прекрасные практические результаты в обеих науках. Не только по собственным научным исследованиям, но и по оппонированию диссертаций. Так, например, у М.М. Гаджиева из Махачкалы, защищавшего кандидатскую диссертацию по политологии (специальность 23.00.02) в диссертационном совете Кубанского госуниверситета, по требованию руководства диссовета, первым официальным оппонентом был назначен В.Д. Дзидзоев. Было это 7 мая 2008 г., и М.М. Гаджиев блестяще защитил свою диссертацию по теме: «Национальная политика и межэтническое согласие в постсоветском Дагестане: опыт и проблемы».

Определенная роль в успешной защите принадлежит нашему юбиляру, который в доброжелательной форме высказал замечания и пожелания по концепции диссертации М.М. Гаджиева еще до защиты, чему, кстати говоря, наш земляк был крайне удивлен. Он убедился в солидных знаниях своего официального оппонента не только по истории Дагестана, но даже в отдельных специфических моментах, «мелочах», нюансах и т.д., которые становятся проблемой в национальной политике и межэтническом согласии в Дагестане.

Крупные и фундаментальные исследования В.Д. Дзидзоева, посвященные изучению национальной политики и межэтнических отношений на Северном Кавказе, конфликтологии, принесли юбиляру наибольшую научную популярность. Он является основателем и руководителем собственной научной школы ученых-кавказоведов и конфликтологов, которая успешно функционирует на базе СОГУ, где работает Валерий Дударович. На его фундаментальные исследования ссылаются не только молодые ученые, но и маститые, авторитетные и известные на всю Россию историки и политологи. Разумеется, эти исследования В.Д. Дзидзоева выходят за пределы Северного Кавказа и с ним, как с ученым-исследователем считаются в научных кругах не только в республиках Северного Кавказа, но и в Ростове-на-Дону, Москве, Санкт-Петербурге и других научных центрах страны.

С северной столицей у Валерия Дударовича сложились особые отношения. Здесь, будучи докторантом Санкт-Петербургского государственного университета, он досрочно завершил свою докторскую диссертацию на тему: «Национальная политика СССР, межнациональные отношения и национальные движения на Кавказе», и блестяще ее защитил. Это был первый случай среди докторантов Санкт-Петербургского государственного университета – защита на целый год раньше положенного докторантского срока. Защита проходила в 1992 г., после развала СССР, одной из главных причин которого, по нашему мнению, стали провалы и серьезные ошибки в национальной политике и межнациональных отношениях. Материалы его докторской диссертации стали основой для нескольких монографических исследований, которые выходят далеко за пределы Северного Кавказа. В последующие годы научные исследования В.Д. Дзидзоева стали еще глубже, основательнее, более востребованными.

В.Д. Дзидзоев около 20 лет является членом диссертационного совета в Северо-Осетинском государственном университете им. К.Л. Хетагурова. Был также членом диссертационного совета по защите докторских диссертаций в Кабардино-Балкарском государственном университете им. Х.М. Бербекова. Непродолжительное время он состоял и в диссертационном совете по политологии в Карачаево-Черкесском государственном технологическом университете. Валерий Дударович является заместителем главного редактора научного журнала «Вестник Владикавказского научного центра РАН», членом редколлегии научного журнала из перечня ВАК «Вестник СОГУ (общественные науки)». Неоднократно награждался за высокие показатели в научно-исследовательской работе различными почетными грамотами, в том числе Парламента КБР, Парламентов Северной и Южной Осетий, Международной Адыгской (Черкесской) Академии наук, других государственных и общественных организаций. В настоящее время Валерий Дударович работает профессором кафедры социально-гуманитарных дисциплин СОГУ, а также заведует кафедрой теории государства и права и политологии юридического факультета Горского ГАУ. Он продолжает активный научно-исследовательский поиск во благо отечественной науки. Мы уверены в том, что его замыслы, которых у него так много, воплотятся в новые интересные монографии, научные статьи, выступления на различных конференциях, пополняя фонд интеллектуальных творений интеллигенции и ученых республик Северного Кавказа, в целом Российской Федерации.

## ЛИТЕРАТУРА

*Дзидзоев В.Д.* Кавказ конца XX века: тенденции этнополитического развития (историко-политологическое исследование). Владикавказ, 2000. С.14.

*Дзидзоев В.Д.* Национальные отношения на Кавказе. Издание второе. Владикавказ, 1998. С.200.